

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Etranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion calle del Rubio núm. 23

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NÚM. 4,904 DE LA NOCHE. MADRID, SABADO 22 DE AGOSTO DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 2

#### PRIMERA EDICION.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Turin 20.**  
Es falso el rumor de la llamada á Turin de los ministros italianos en París, Londres y San Petersburgo.

**Frankfort 20.**  
El comité permanente de los delegados de las cámaras alemanas, tuvo ayer sesion, poniendo á la órden del día los asuntos siguientes: Cuestion alemana. Organizacion mas estensa del Congreso. Y cuestion del Schleswig Holstein. El Congreso se reunirá el viernes ó sábado.

**Cracovia 20.**  
Chunielinske ha recibido refuerzos y librado una batalla. El «Czar» detalla la defensa de los insurrectos en la hacienda de Glasow, y la noble conducta del príncipe Scharebowsky, que salvó á la señora Rutkouska y con-  
tuvo á los soldados para que no asesinaran á los heridos; 300 prisioneros fueron internados en Rusia.

**Berlin 20.**  
Los banqueros han recibido un telegrama de Königsberg, en que se anuncia que el Banco de San Petersburgo ha suspendido los pagos en imperiales (moneda de oro).

**Breslau (sin fecha).**  
Dicen de Varsovia que Mourawiewf reemplazará al príncipe Constantino, y Trepoff será prefecto de policía.

**Shanghai 4 de julio.**  
Los imperiales han atacado á Nankin, apoderándose de algunos fuertes.

El Japon ha satisfecho la indemnizacion inglesa.

El soberano espiritual ordenó la expulsión de los extranjeros y cierre de los puertos.

**Paris 21.**  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 51 1/4; el exterior, á 60 0/0; el diferido, á 60 0/0; la amortizable, 24 1/2. El 3 por 100 francés, á 67.60, y el 4 1/2 á 98.65

**Londres 21.**  
Los consolidados ingleses quedaron de 93 1/4 á 93.

El Sr. Navarro no tiene la menor noticia de que vaya á ser nombrado oficial del ministerio de Fomento, como ha dicho *El Diario Español*. Así lo afirma anoche *La Epoca*.

Las religiosas Agustinas de Santa Isabel de esta corte han celebrado ayer un solemne oficio de difuntos, mise y responso por las almas de los que fallecieron en el terremoto de Manila.

También se ha cantado ayer con toda solemnidad en la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena de esta corte, un oficio fúnebre por aquellos desgraciados.

Con el epigrafe de *Proyecto especial*, dice *La Unidad Española*:

«Varias personas quisieran asociarse para construir un elegante palacio consagrado á proporcionar cómodas y elegantes habitaciones á todos los señores diputados de provincias que gustasen morar en él. Se pregunta á la prensa y á los pueblos su modo de pensar y si es aceptable la idea, para proceder inmediatamente á su ejecucion. Basta dar la aprobacion por medio de los periódicos para que llegue á conocimiento de los autores del pensamiento.»

Por nuestra parte, ya puede empezarse la edificacion del palacio.

Dice un periódico de anoche que una vez publicada la circular sobre reuniones electorales, la anunciada reunion de los progresistas puros en el teatro del Circo pierde todo su interés dramático, porque no está el partido muy abundante de oradores, y los mas ilustres que á él pertenecen se hallan fuera de Madrid: que los pocos que tiene aparecerán lánguidos y frios, faltos de ese calor de los aplausos que salen siempre de la gran masa popular, y cuyos individuos no concede la ley el derecho electoral. Respecto de la reunion democrática, dice que será mas pálida todavía si llega á verificarse, porque en este partido, naturalmente, escasean los electores.

Es completamente inexacto, dice *El Esteta*, que entre el general Concha y el Sr. Permyer, hayan mediado disidencias sobre las medidas que deberían adoptarse para contrarrestar los efectos del terremoto, y gratuitos los cargos que sobre el deleznable fundamento de una divergen-  
cia no justificada levanta *La Iberia* para censurar al Sr. Permyer. El gobierno, al recibir las primeras noticias del terremoto, ignorante aun de la estension y de los efectos de la catástrofe, no podía proceder de tijero; limitóse en aquellos momentos á otorgar las franquicias que tan mezquinas han parecido á algunos de nuestros colegas, autorizando, sin embargo, al gobernador capitán general para ampliarlas si lo estimaba conveniente, y dando á su acreditado celo y al conocimiento práctico de las necesidades mas apremiantes la adopcion de las medidas mas eficaces para remediarlas. Y tanta ha sido en este punto la prevision del gobierno, tal la unidad de miras de la autoridad superior de Filipinas y del centro recientemente encargado de la direccion de los asuntos de Ultramar, y tan seguro y práctico el golpe de vista de este depar-

tamento, que los correos sucesivos nos han traído la noticia de que entre las medidas acordadas por el gobernador capitán general, las habia enteramente análogas á las tomadas por el gobierno, y que merecen á *La Iberia* tan acerba censura.

En la alquería de Fargue (Granada) se incendiaron y volaron ayer mañana á eso de las doce, dos talleres de la fabricacion de pólvora. De entre los escorbros fué sacado un operario muerto y hay otros siete heridos, dos de ellos de gravedad.

Vuelve á insistir *La Esperanza* en la idea que espuso hace dias, de que por la vía de Panamá se diera inmediatamente orden á la escuadra española, que á la sazón estaba navegando por las costas del Pacifico, para que en vez de restituirse á España por el cabo de Hornos, hiciera rumbo directo hacia el Archipiélago Filipino.

En algunos almacenes de Madrid se ha encarecido el precio del azúcar con motivo del incendio que ha habido recientemente en la Habana. Esta subida ha sido, á juicio de *La Esperanza*, precipitada cuando menos, y solo ha podido promoverla la codicia de los especuladores, puesto que aun no se tiene noticia de que los valores de este artículo hayan sufrido alteracion en la isla de Cuba.

El conocido editor D. Manuel Rivadeneyra ha empezado á poner en circulacion los ejemplares de la lujosa edicion del *Quijote* que acaba de hacer en Argamasilla. Está impresa con elegantes tipos y en hermoso papel, siendo á temas notable por su esmerada correccion. También ha empezado á circular el prospecto de las obras de Cervantes que se propone publicar en doce tomos el mismo Sr. Rivadeneyra, y que, segun ofrece, además de una coleccion completa, será por su belleza tipográfica digna del célebre escritor á quien va á servir de monumento literario.

El Constitucional juzga aceptable y sensata la circular sobre reuniones electorales, si bien no la cree absolutamente necesaria. Dice que la prescripcion de no permitir la entrada en el local mas que á los electores, está completamente dentro del espíritu constitucional; porque nuestro código político no reconoce el derecho de reunion, y el ministerio, ateniéndose á su espíritu y á su letra, está en pleno derecho constitucional.

*La Epoca* dice, examinando ligeramente la circular de ayer, que el gobierno está en su derecho al establecer estas reglas, que pueden ser consideradas necesarias ó indispensables desde el momento que, á la sombra de una reunion electoral, en que lo lógico es que no se reúnan mas que electores y no se traten otros asuntos que los electorales, pudieran reunirse otras personas amigas de ciertas expansiones y que tendrian naturalmente á turbar la serenidad que debe haber en estas reuniones, bastardeándolas y hasta convirtiéndolas en principio de tumulto y en ocasion de herir y maltratar instituciones y objetos que están garantidos por la Constitucion del Estado.

Dice un periódico que en la reunion electoral progresista del 30 tendremos la proclamacion del gran partido nacional, con lo cual los demócratas, los moderados, los absolutistas, los conservadores, los mil matices que de estos partidos se desprenden, quedarán todos reducidos á la condicion de extranjeros dentro de su propia patria.

*La Epoca* dice que la ley de empleados, la de imprenta, la de ayuntamientos y la de órden público, serán inmediatamente presentadas al Congreso.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Londres 21.**  
El «Times» aplaude la conducta de Francia en Méjico.

El «Herald» de Nueva York, cuyas fechas alcanzan hasta el 12 del corriente, dice que existe un tratado entre Rusia y los estados norte americanos para declarar la guerra á Inglaterra y á Francia en el caso de que estas naciones se la declarasen á Rusia. Seward pediría que Francia abandonase sus proyectos monárquicos sobre Méjico.

**Frankfort 20 (por la noche.)**  
El rey de Prusia se niega á venir al Congreso. El de Sajonia ha vuelto.

#### SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy anuncia en su parte oficial que S. M. el rey ha vuelto á resentirse un poco del padecimiento que le molestó dias pasados.

Hoy publica la *Gaceta* los reales decretos aceptando la dimision que fundada en el mal estado de su salud, ha presentado D. Benigno Quirós y Contreras del cargo de gobernador de la provincia de Badajoz, y nombrando para reemplazarle á don Miguel Flores.

S. M. ha tenido á bien conceder la cruz

de Maria Isabel Luisa, pensionada con 10 rs. va. mensuales, para premiar la loable conducta y honrado proceder del soldado del regimiento de infantería de Cuenca, núm. 27, Pedro Gutierrez y Gutierrez, quien prestando espontáneamente cuantos auxilios pudo en el incendio ocurrido el dia 26 del mismo mes en la calle de San Bartolomé, en esta corte, y devolviendo á su legítimo dueño, por medio de sus jefes, un saco que contenia 12,360 rs. va., el cual halló en una de las habitaciones de las casas incendiadas, contrajo un mérito digno de recompensa.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dispuesto, en real órden de 17 del actual: que los ayuntamientos y sus secretarios serán responsables de las inexactitudes y omisiones que se observen en la redaccion de las actas de sus sesiones, y los alcaldes ó las personas que hagan sucesos lo serán también de la falta de cumplimiento de lo dispuesto en el art. 101 de la ley vigente de reemplazos; que los mozos que hagan uso del derecho concedido por el art. 100 de la citada ley, cuidarán de recoger en todo caso la certificacion que espresa el artículo 101, y la presentarán en su día al Consejo provincial, que la exigirá siempre y mandará unir á su expediente; y que cuando no conste en el mismo expediente la reclamacion de algun mozo contra el fallo del ayuntamiento; ni pueda aquel presentar la certificacion á que se refiere el art. 101 citado, ó en su defecto un acta que acredite haberse pedido el alcalde y que está autorizada por el párroco ó un notario y dos testigos con fecha anterior al día señalado para ir los quintos á la capital, aunque aduzca pruebas de otra especie, los Consejos provinciales se abstendrán de conocer de dicha reclamacion en cumplimiento de lo dispuesto por el art. 134 de la ley.

El art. 8.º del real decreto orgánico del ministerio de Ultramar establece que de cada tres vacantes que ocurran se proveyerá necesariamente una por escala, comprendiendo á los aspirantes; otra se destinará á empleados de las provincias de Ultramar, y la tercera será de libre provision del gobierno. En virtud de estas disposiciones se ha mandado que todos los empleados de Ultramar que deseen ser los tenga presentes en la provision de vacantes, habrán de solicitarlo del ministerio por conducto de sus jefes respectivos, á quienes tocará informar y deberán hacerlo acerca de las cualidades del interesado y de sus méritos y servicios, los cuales se harán constar por el respectivo expediente. Es asimismo la voluntad de S. M. que se advierta á los empleados en las provincias ultramarinas, deseos de ocupar vacante en el ministerio, que la traslación á la Peninsula tendrá efecto cuando proceda en la categoría correspondiente á la que disfruten los interesados, segun el real decreto de 15 de julio último, y en la vacante aquí ocurrida que pertenece á categoría análoga.

La junta nombrada para promover los socorros destinados á Manila, ha invitado á los directores de los periódicos cuyas administraciones hayan recaudado fondos destinados á aquel objeto para que se sirvan participarlo á la secretaria, sita en el ministerio de Ultramar, y para que tengan á bien consignarlos en la caja de Depósitos en cuenta corriente á disposicion de la misma junta si no les hubiesen dado aplicacion especial por voluntad de los donantes ó por cualesquiera otras causas.

La *Gaceta* publica la continuacion de la lista oficial de suscripcion para aliviar las desgracias causadas por el terremoto de Manila: asciende á 668,000 rs. Las suscripciones hechas hasta ayer en el Banco de España, importaban 334,935-34.

S. A. R. el infante D. Enrique, agradeciendo como debelas estensibles maestras de apecho y adhesion que acaban de darle los distritos electorales de Vals, Alcalá de Henares y algunos otros, al manifestar que se hallan dispuestos á otorgarle sus sufragios para que los represente en el próximo Congreso, se ve en la sensible necesidad de renunciar á la honra que aquellos quieren dispensarle. A mas de haber rogado á sus amigos que desistan de tal propósito, ha mandado á Cataluña á su secretario particular el coronel Bousingault para que, personándose con los electores de Vals, les haga presente su reconocimiento y las causas que le impiden aceptar, como quisiera, sus espontáneos ofrecimientos.

En el pleito seguido por los comisionados de apremio Bojja y Larrosa contra el recaudador general de contribuciones de esta provincia, fallado recientemente en favor de aquellos por el juez del distrito de la Latina, parece se ha apelado de la sentencia por la parte contraria, de cuyo recurso entenderá la Audiencia del partido de esta corte.

Hallándose el rey de Dinamarca ausente de Copenhague cuando se recibió en esta capital la noticia de que la Asamblea habia designado al general Kálergiss para acompañar á Gracia al rey Jorge I, le habia sido transmitido por telegrafo, y se ignora aun cuál será su contestacion, si

bien todo el mundo espera que sea satisfactoria. El conde de Sponnenk se ha expresado en términos que no dejan duda alguna acerca del particular. El general Kálergiss continúa en Paris, ignorándose aun con certeza el día de su partida.

Esciben de Viena que el archiduque Maximiliano ha formado el proyecto de ir á visitar al emperador Napoleon, y que ese proyecto sería independiente de las decisiones de la corte de Viena relativamente á la oferta del trono de Méjico. Se ignora aun si el archiduque Maximiliano emprenderá su viaje durante la estancia del emperador en Paris, ó si irá directamente á Biarritz cuando se halle reunida toda la corte en aquella residencia. Dice-se que la archiduquesa Carlota acompañará á su marido á Biarritz.

La confederacion del Sur está muy descontenta de los armamentos de negros en el Norte; amenaza con la represalia de que hará otro tanto por su parte y en 15 dias podrá reunir centenares de batallones fieles, organizados á la manera de los cipayos de la india; si tal ocurre, la guerra tomará otro aspecto.

El gobierno inglés ha hecho y hace vivas gestiones para que el de Prusia no se retraiga del movimiento alemán provocado por Austria.

El enviado de los Estados Unidos en Viena ha tratado de disuadir al gobierno austriaco de la aceptacion del trono de Méjico ofrecido por mediacion de Francia.

El emperador Napoleon permanecerá en el campamento de Chalons hasta el día 28. Mañana tendrán lugar grandes maniobras en dicho campamento.

El cabecilla español Tristany, que estaba preso en Roma, ha sido conducido á Civita-Vecchia por la gendarmería francesa y allí embarcado con direccion á Francia, donde será encerrado en el castillo de Nevers.

La *Correspondencia general austriaca* declara que la comision de mejicanos que viene á ofrecer el imperio al archiduque, será considerada en las altas regiones austriacas como no suficiente, por no representar bastante al país.

En Alemania acaba de ocurrir un siniestro considerable en una de las líneas férreas. El tren que iba de Bingen á Mayenza ha descarrilado, resultando muchos muertos y heridos. Los vagones volcados y rotos sobre la vía han impedido que continúe por el pronto el servicio de aquella línea.

La *España pregunta á La Esperanza* qué monarquía defiende, si la de la Reina legítima ó la del proscrito de Londres.

La disposicion del gobierno acerca de reuniones electorales es, á juicio de *La España*, la mas oportuna, pues sin desatender á los intereses de los electores, antes bien concediéndoles toda la amplitud en el ejercicio de sus derechos, cierra la puerta á pretensiones y manifestaciones que tonando por pretexto los mencionados derechos, pudieran traspasar los límites del objeto con que se quiere celebrar dichas reuniones, y dar á estas un carácter mas significativo y mas estenso que el de tratarse simplemente de una cuestion electoral.

*El Diario Español* combate duramente la circular publicada ayer en la *Gaceta* y concluye aconsejando á sus amigos y á los electores en general que se abstengan de solicitar el documento que se exige para penetrar en el local de la reunion, y que se concierten privadamente del mejor modo que puedan.

El príncipe Othon, hijo de Victor Manuel, que se encontraba tomando los baños de Ischia, pasará prente á habitar el palacio real de la Favorita, en el que se le está preparando ya alojamiento. Parece que la salud de este joven príncipe inspira bastante inquietud; los médicos han dispuesto que se traslade á Nápoles.

Acaba de tener lugar un duelo terrible entre el ayudante de campo de Garibaldi, Malato, redactor hoy del periódico *Caprena*, y un oficial del ejército regular. Habiéndose pedido á aquel una satisfaccion por un artículo publicado en dicho periódico, ha aceptado el desafío de diez oficiales de la guarnicion. Las condiciones del duelo eran que este continuaria hasta que por uno de los adversarios fuera herido mortalmente ó inutilizado para continuar la lucha. El arma elegida era el sable. Malato se ha batido ya con uno de sus adversarios en un desafío que ha durado tres horas. Despues de haberlo herido ligeramente, le dió una cuchillada en el brazo que le cortó la arteria y seis tendones. Malato tiene que batirse aun con nueve adversarios. Otro caso notable es que un escuadrón de caballería rodeaba el lugar en que se verificaba el desafío.

Esciben de Roma con fecha 15 del actual; Mons. N. di, auditor de la Rota en representacion del A. tria, sale hoy de Roma en direccion á Paris, y al Congreso católico de Malinas, Bélgica. Preténdese que es portador de una carta autógrafa de Pio IX para Napoleon III, dándole gracias

por el establecimiento de una monarquía en Méjico, y regándole que tome con empeño la causa de la Polonia abandonada por la Inglaterra. Sobre este último punto será menos terminante que con respecto al primero; sin embargo, lo que indica que la Rusia está descontenta de la Santa Sede, es la energia con que sus mas adictos agentes apoyan en la actualidad á los enemigos del poder temporal. Los revolucionarios italianos, por su parte dejan de hablar de la Polonia porque ven en la Rusia á la única potencia que puede ayudarlos á conquistar el Véneto y á poner obstáculos á la Francia en Roma. El blasé de muchos millones distribuido por la propaganda rusa en Italia, cuyo efecto empieza á conocerse en Roma. Pronto veremos lo que puede haber de cierto en estas noticias tomadas de nuestros círculos diplomáticos.

El capitán Longo, secretario del general Ulloa, que en el presente ejerce el cargo de ministro cerca del rey Francisco II, ha partido de Roma llevándose consigo correspondencias muy importantes de dicho general.

En el circo de Pries se está preparando la pantomina bufa en un acto y seis cuadros titulada *La casa mágica*.

La función que tendrá lugar mañana en la plaza de toros, en la que trabajará la compañía que dirige el Sr. Cisnelli, habrá exposicion de fuegos artificiales.

Ha fallecido el coronel de carabineros D. José de Vega y Sarden.

En el hospital general de esta corte quedaron en fin de junio 478 hombres y 449 mujeres enfermos; ingresaron durante el mes de julio 670 y 436 respectivamente, curaron 584 y 378, falleciendo 93 de los primeros y 71 de las segundas. Quedaron por lo tanto en primer día del actual 463 hombres y 905 mujeres. Las limosnas recibidas en dicho periodo importaron 12,775 rs., dos colchones, una almohada y diez libras de hilas.

En el edificio que ocupa actualmente la administracion central de correos se van á hacer algunas obras de reparacion y ensanche á cuyo fia publica hoy la *Gaceta* el anuncio de la oportuna subasta.

Se ha publicado en Francia un nuevo reglamento para las exposiciones de bellas artes. Entre las importantes novedades que contiene, es una de la composición del jurado que ha de elegir las obras y otorgar los premios. Este reformará las tres cuartas partes por eleccion de los esponentes que hayan obtenido premios, y la otra cuarta parte por nombramiento de la administracion. No habrá cuadros rechazados, sino que de todos los que se presenten se harán dos secciones, una de obras juzgadas dignas de tomar parte en el concurso de recompensas y otra de las que no son dignas de este honor. Se suprimen también las medallas de distintas clases y las menciones honoríficas, reemplazando aquellas y estas por una sola clase de medallas de valor de 400 francos, con que serán premiados los autores de las obras de mayor mérito.

El rey de Sajonia ha aceptado la mision que se le confirió por el congreso de soberanos de Frankfort, en nombre de los cuales debía invitar al rey de Prusia á asistir á la reunion de los príncipes confederados. El rey de Sajonia ha ido á Baden para cumplir su mision, encontrándose allí con el rey Guillermo y entregándole al mismo tiempo que la invitacion del congreso, el proyecto de reforma federal propuesto por Austria. Se ignora todavía la resolucion del rey de Prusia.

El Sr. Useletti de Ponte sale hoy para Barcelona á reunirse con el general Prim. Despues de permanecer dos ó tres dias al lado del general pasará á las Baleares por uno de cuyos distritos electorales se presenta candidato á la diputacion de Cortés y donde el general Prim le apoya, al mismo tiempo que cuenta el candidato con muchos y buenos amigos que ya durante el viaje de S. M. á aquellas islas le ofrecieron su apoyo.

El gobierno inglés ha encargado á lord Granville que auxilie á Mr. Mallat ministro de Inglaterra en Frankfort. Han tenido lugar frecuentes conferencias en casa de Mr. de Rechberg.

El congreso confederado *Florida* ha quemado un buque americano cargado de mercancías perteneciente á una casa de Marsella. Se supone que el gobierno francés reclamará al gobierno de Richmond.

El jueves salió de Valladolid el Sr. Rubio Campo, entregando el mando civil de la provincia al consejero provincial mas antiguo, por no haber vicepresidenta nombrada para dicha corporacion.

De treinta y dos producciones dramáticas aprobadas por el señor censor de teatros durante el mes de julio próximo pasado, solo son originales las diez siguientes:

En un acto: «Mi tío y yo.» «El justo medio.» «El canario y la burra.» «Una vitola de amor.» «Por un casero.»



ner lugar nuevas separaciones de gobernadores.

El día 14 tomó posesión de su cargo el vicepresidente de la audiencia de Granada; y el 17 el de la audiencia de Cáceres, D. Jesus Ramon y Moncada.

Los electores progresistas de Madrid han aplazado la reunion que debian celebrar mañana para el 30 del mes actual.

En el periódico *Guía del Carabnero*, correspondiente á los días 14 y 21 del actual, vienen insertos los pliegos de condiciones para las subastas de prendas de vestuario, correo y equipo, que deben celebrarse en varias comandancias del cuerpo de carabineros.

El editor Sr. Rivadeneira nos ha remitido tres ejemplares de la preciosa edición de *Quijote*, que acaba de hacer imprimir en Argamasilla de Alba. El mayor elogio que podemos hacer de esta joya tipográfica, es el asegurar que la ejecución es digna del texto. Y sin embargo, el señor Rivadeneira, que empezó la impresión en 23 de octubre de 1862 y la concluyó el 8 de febrero del año actual, ha tenido que luchar con los inconvenientes de un taller improvisado. La edición está corregida por el Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbusch, y esto basta para asegurar su corrección.

Uno de nuestros amigos de Londres nos comunica que se presentan serias dificultades para que Inglaterra reconozca por emperador de Méjico al príncipe Maximiliano.

La fractura que ha sufrido en una pierna el gimnasta Julio Perez se limita solo á la rotura del peroné mas delgado de los dos huesos de la pierna. Se cree que podrá volver á trabajar dentro de 20 ó 25 días.

El representante en Madrid de una de las primeras casas de banca de Europa, nos ha asegurado que es completamente falsa la noticia llegada de Francia respecto á una suspensión de pagos del Banco de San Petersburgo.

En una carta de Francfort se dan los siguientes pormenores acerca de la llegada del duque de Tetuan á la capital á donde habia sido invitado por el emperador de Austria, segun dijimos en nuestro número de ayer: En la estacion del campamento esperaba al duque de Tetuan un coche del emperador con cuatro magníficos caballos lijosamente enjaezados y un correo de gabinete con traje de gala.

Dos oficiales generales se encontraban en aquel sitio para hacer los honores al general español, y acompañarle al pabellon imperial. El emperador se encontraba en la puerta de este, y tan luego como vió aproximarse el carruaje que conducía

al duque, se dignó adelantarse unos cuantos pasos y recibirle con una amabilidad y distincion difícil de expresar.

Hoy el duque se halla alojado en una tienda inmediata á la del emperador, que contiene una regular sala y un espacioso cuarto para dormir. Los señores brigadieres Caballero de Roda y Seijas, y los ayudantes Sres. Omsa y Quijeto, tienen cada uno su cuarto completamente independiente. El emperador ha tenido la bondad de convidar todos los días á comer al ilustre general español.

Se han recibido en la direccion general de propiedades y derechos del Estado, las actas de cesion de los bienes eclesiásticos permutables con arreglo á lo convenido con la Santa Sede, correspondientes á la diócesis de Sigüenza, Salamanca y Tudela, habiendo ya efectuado anteriormente la indicada cesion los RR. prelados de Guadix, Coria, Jaca, Granada, Toledo, Lugo, Tuy, Cartagena, Tortosa, Leon, Jaca, Palencia, Málaga, Plasencia, Cuenca, Tarazona, Lérida y Segovia.

Inaccesible el señor ministro de Gracia y Justicia en promover por cuantos medios están á su alcance la ejecución del último Concordato en las partes de él que todavía no la han recibido, sabemos que recientemente ha recordado de nuevo á los prelados que no han remitido aun al ministerio los trabajos respectivos al nuevo arreglo parroquial de sus diócesis, la pronta conclusion de estos; encareciéndoles la conveniencia y utilidad de que la aceleren por cuantos medios estén á su alcance, supuesto que esta importante disposicion, que tan benéficos efectos está llamada á proporcionar á la Iglesia y al Estado, no podrá tener cumplido efecto, segun el plan que despues de una madura deliberacion el gobierno ha adoptado, hasta que este no reúna todos los referentes al particular, y pueda obrar en su conjunto, y apreciar las trascendentales consecuencias que deben surgir bajo un punto de vista único.

Los prelados que no han remitido todavía por causas muy legítimas sin duda, los referidos trabajos sin embargo de las escitaciones que en diferentes épocas se les han dirigido, ascienden segun hemos entendido á treinta, ó sea una mitad del episcopado. Muy graves deben de haber sido las causas que han motivado el retraso; pero atendido el celo é interés por el bien de sus iglesias de que todos se hallan animados, es de esperar que no pase mucho tiempo sin que se vea el fin de una reforma que tan importante alteracion ha de introducir en la mejor y mas exacta satisfaccion de las necesidades religiosas.

Una carta de Francfort asegura que existen grandes divergencias entre los soberanos alemanes sobre el principio de reorganizacion nacional. Desde el primer día se formaron tres grupos separados, cada uno de los cuales eligió desde el pri-

mer día punto de reunion distinto. Estos grupos se clasifican segun las opiniones mas ó menos liberales que han manifestado ciertos principes últimamente en punto á gobierno.

La estatua que se va á colocar en la plaza de Isabel II no es la de S. M. como habia dicho un periódico, sino la de la Comedia, que se está concluyendo al efecto. Esta estatua, segun hemos oido, estaba á medio concluir desde hace muchos años y es una de las des que debian haberse colocado en las ornatinas de la fachada del teatro Real que dá á la mencionada plaza de Isabel II. Despues de permanecer la go tiempo en el olvido, sin duda á consecuencia de haber fallecido el escultor encargado de la obra, el gobierno ha regalado la estatua al ayuntamiento y este ha dispuesto su colocacion en el sitio indicado. En la actualidad se está labrando la parte posterior del ropaje y abriendo los ciementos, y todavía se tardará mes y medio ó dos meses antes de que la estatua que tiene 12 pies y medio de alto, quede colocada sobre el pedestal.

La ascension aereostática que hará mañana Mad. Poltevin no tendrá lugar en la plaza de toros, sino en el solar de la fundacion de Bonaplata, junto á la puerta de Santa Bárbara.

La novena de Nuestra Señora de Atocha sigue siendo muy concurrida. Llama mucho la atencion el tránsito de la virgen colocado á la entrada del templo. La imagen ha sido traída de Barcelona y está adornada con gran gusto y riqueza. El día 24, último de la novena, se celebra una solemne funcion por Nuestro Santísimo Padre Pio IX, y por la tarde saldrá la procesion con Nuestra Señora de Atocha, vistiendo la venerada imagen el célebre manto del 2 de febrero del 52 con toda la pedrería de S. M. Oficiará de pontifical el ilustrísimo señor obispo auxiliar de Madrid. Al día siguiente se celebrará horas por los que han perecido en Manila, ofreciendo todos los sacerdotes y dependientes el sueldo de aquel día en favor de sus hermanos filipinos.

En Alcoventas parece que hubo anteayer un incendio que pudo causar considerables estragos en la poblacion, pero quedó reducido á un pajar donde se consumieron mas de 300 arrobas de paja.

Se ha concedido el retiro al coronel de caballería primer jefe del primer depósito de instruccion del arma.

El brigadier de infantería, D. Mariano Bosch y Espino, ha sido declarado exento de servicio.

La eleccion del general Kalergis para acompañar al nuevo rey de los griegos, ha sido bien acogida en Dinamarca, donde dicho general es conocido. Se cree que

este será uno de los miembros del nuevo gabinete.

El corresponsal madrileño del *Diario de Barcelona* insiste en desmentir los rumores de dualismo en el seno del gabinete, echados á volar por los que suponen en el Sr. Moreno Lopez y Alonso Martinez la representacion de la tendencia mas liberal del ministerio, mientras el señor Vaamonde trabaja en preparar una mayoría moderada para el próximo Congreso. Absurdo es esto que ni refutacion merece, á juicio del corresponsal, el cual añade que no solo es natural, sino digno de aplauso, que el ministro de la Gobernacion aspire, influyendo de la manera que le es dado influir á un gobierno digno y constitucional, á traer al futuro Parlamento todos los mas elementos liberales que le sea posible, porque en el triunfo y en el predominio parlamentario de esos elementos está la salvacion del régimen constitucional.

Ha sido nombrado comandante general interino de la division de caballería del primer ejército y distrito el brigadier don Miguel de la Vega Inclán, jefe de la primera brigada de la misma division.

Se ha dado autorización á los capitanes generales de distrito para que puedan conceder por sí permiso para que trasladen su residencia de un punto á otro los jefes, oficiales é individuos de tropa retirados, pero debiendo al conceder el permiso, dar conocimiento á los otros capitanes generales para cuyo distrito se dé el pase.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,875 fanegas de trigo, de 46 á 52 1/2 rs., quedando por vender sobre 624; la cebada de 23 á 30 rs., y la algaroba á 40.

Una carta de Berlín dirigida á la *Agencia Havas*, dice que el rey de Prusia irá por fin á Francfort. Segun dice esta carta, Prusia no hará nada mientras esté reunido el congreso de Francfort, pero enviará un representante á la conferencia de plenipotenciarios que seguirá á la de soberanos. El gabinete de Berlín declarará en esta nueva conferencia, que el pueblo alemán no estará satisfecho sino con un parlamento alemán elegido por medio del sufragio universal.

Se ha concedido la exencion del servicio al brigadier de artillería D. José de Orlizola y Oñativia.

El coronel de caballería D. Pedro Solante ha obtenido su retiro.

Han sido nombrados médicos de sanidad militar los que lo eran sin antigüedad y primeros ayudantes médicos electivos, D. Ramon Sera y Borrás, con destino al segundo batallon del primer regimiento de Ingenieros, y D. Mariano

Crexans, que va al segundo batallon ffo de artillería con destino al hospital de Zaragoza, y el primer ayudante D. Alejandro Cárol y Pellicer, que pasa al primer batallon del primer regimiento de Ingenieros, con destino al hospital de Bajoz.

El termómetro bajó ayer en Madrid hasta 8 grados 9 m. Al medio día, sin embargo, la temperatura llegó á elevarse á 25 grados 1 m. del centígrado.

El oficial de la inspeccion de vigilancia de Palacio Sr. Moreno, capturó ayer tarde, ayudado de dos dependientes de la misma oficina y de los guardias veteranos números 815 y 846, á unos ladrones que habian fracturado la puerta de una habitacion en la calle de la Gaudina núm. 6. Dicho oficial que tenía á conocimiento previo del proyecto, apostó la gente de modo que cuando tenían ya hecho el *hecho*, cayeron en el garlito y fueron puestos á disposicion de la autoridad con una palanqueta, cuatro ganzúas y una navaja que les fueron ocupadas. Los dos capturados parecen que ni enen documentos de vigilancia, ni domicilio fijo, ni ocupacion alguna.

Ha sido declarado de reemplazo el teniente coronel segundo jefe del segundo tercio de la Guardia civil D. Juan Barreras, debiendo continuar en esta situacion hasta cumplir dos años en su actual empleo, en cuyo caso será consultado para el retiro.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

**CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.**—A las 8 1/2 de la noche. — Ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli. Sexta salida de los clowns ingleses. El lunes la 21 representacion del célebre *Leotard*.

**CIRCO DE PRICE.**—A las 5 de la tarde y á las 9 de la noche. — Funciones de variados ejercicios ecuestres y gimnásticos. Son las des últimas representaciones de la pieza mimica *El bandido de las montañas de Calabria*.

**ELISEO MADRILEÑO.**—Jardin de recreo en el paseo de Recoletos. — A las seis y media de la tarde. — Gran baile campesino, en el que habrá vistosos fuegos artificiales.

**LA LIRA.**—Sociedad de Baile, en el Prado frente al Botánico. — Esta sociedad celebra su reunion el domingo de 4 á 8 de la tarde.

**PLAZA DE TOROS.**—Si el tiempo lo permite se verificará á las cinco de la tarde (por la Compañía de Ciniselli) la cuarta gran funcion de hipódromo, dando fin con una sorprendente exposicion de fuegos artificiales.

**JARDIN DE PRICE.**—Baile campesino con vistosos fuegos artificiales desde las siete hasta las doce de la noche.

Me estremeci, solté la verja y retrocedí otros pasos á la vuelta al monumento para descubrir quién habia hablado. No habia nadie. Volví frente á la tumba y continué en estos términos:

«Mi pobre tío, mi querido tío, sois vos el que ha hablado?»

Nadie contestó á esta pregunta. Quise insistir, y volví á empezar como al principio, diciendo:

«Mi querido tío, mi bien amado tío, es cierto que me habeis desheredado?»

«No!» respondió la misma voz, pero en un tono mas acentuado, y en cierto modo mas irritado que la primera vez.

Temblando de terror, y sin embargo lleno de fé, iba tal vez á dirigir otra pregunta al alma de mi tío, cuando empezó á llegar gente. El encanto, ó mas bien el éxtasis, se habia desvanecido. Me encaminé á pasos lentos hacia la salida del cementerio, con la cabeza perdida en un mundo de reflexiones, pero el corazon como aliviado de un peso enorme.

Ayer hubiera regresado al cementerio si no hubiese estado lloviendo todo el día. Hoy sentí un deseo irresistible de ir á hacer una visita á Mad. de Sablinville. Eso es lo que he hecho, y ya os he referido los pormenores de esa entrevista.

Hé aquí, mi querido Sr. Moisés, lo que tenía que contaros. He oido perfectamente la voz de mi pobre tío contestando dos veces á mi pregunta. Ahora, creedlo ó no lo creais; pero estoy íntimamente convencido de que el difunto baren de Montporrey no quiso desheredarme, y que por la fuerza, ó por el engaño tal vez... se le ha arrancado un testamento algunas horas antes de su muerte.

—Eso hace estremar de horror, replicó Moisés. Decid, señor marqués, si le hubiérais insinuado algo de mis veinticinco mil francos?... Verdad es que ignorabais aun la cosa. Ahora, querido señor marqués, ¿qué pensais hacer?»

—No lo sé, pero creo que pronto se me ocurrirá una buena inspiracion.

—De todos modos, dijo Moisés, tenedme al corriente de ese asunto. Ahora pienso entrar en la Opera á ver qué cara pone nuestra bella dama. ¿Queréis venir?»

—No, voy muy mal vestido. Mirad mi traje... Pero me reservo ver en otra parte á vuestra bella dama.

Moisés echó una rápida ojeada al vestido de Raimundo, y comprendió la imposibilidad en que se hallaba en efecto el pobre diablo de presentarse en parte alguna. Apresuróse, pues, á estrecharle la mano y tomar el camino que dá al teatro de la Opera.

Raimundo quedó solo en el bulevard, y continuó su paseo entre la multitud, evitando encontrar á aquellos de sus amigos que le habian conocido y festejado en sus tiempos de prosperidad, y cuya acogida hubiera sido menos cordial aquella noche. Raimundo se hallaba aun en ese estado de incertidumbre que precede casi siempre á una resolución enérgica. Quería concertar el plan de sus empresas hostiles contra la bella dama que conocemos, pero no se le ocultaba que tenía que habérselas con un enemigo bastante diestro. Así es que el pobre marqués apelaba á todos los recursos de su inteligencia para llegar á trazarse el camino que se proponía seguir con intrepidez hasta llegar á una victoria decisiva.

Le dejaremos entregado á estas serias preocupaciones mientras nosotros acudimos un instante al teatro de la Opera en busca del bueno de Moisés.

El Sr. Moisés era lo que se llama hoy vulgarmente un hombre bien puesto, de una educacion mediana, y al frente de muy buenos negocios. Era banquero, pero por su cuenta personal, no teniendo ni compañía á quien guardar consideraciones, ni socios á quienes temer. Hacía operaciones con sus propios fondos y si su caja no valia tanto como la de otros opulentos personajes, pasaba, sin embargo, por representar bastantes valores.

El Sr. Moisés tenía cuarenta años: era israelita de nacimiento, pero al mismo tiempo que habia permanecido sinceramente fiel á sus creencias religiosas, profesaba mucho eclecticismo respecto á los demás cultos. Este eclecticismo tornábase en completa indiferencia si se trataba de negocios; por ejemplo, admitia perfectamente el papel cristiano, y hubiese prestado dinero al Papi como á la reina de Inglaterra ó al sultan.

El Sr. Moisés ostentaba una gran cabeza rizada naturalmente, y en su cabellera no aparecia ni una cana; tenía ojos de águila, y la nariz de un levita de la tribu de Judá; la boca era bastante grande, armada de magníficos dientes, pero cuya sonrisa hacia desaparecer la amenaza. El Sr. Moisés iba siempre perfectamente vestido, si bien tenía un gusto algo pronun-ciado por las joyas. Sus sortijas eran demasiado ricas, y su cadena de reloj demasiado abultada; exceptuando esto, el resto de su traje era irreprochable.

El Sr. Moisés tenía talento? Si, ante todo el talento de los negocios, y además esos instintos felices que hacen adivinar las cosas sin haberlas aprendido del todo.

El Sr. Moisés tenía instruccion? Escri-

bia correctamente tres lenguas vivas; servíase de algunos aforismos en lenguas clásicas que habia conservado en la memoria á fuerza de repetirlos desde su salida del colegio; tenía en fin conocimientos superficiales en artes y ciencias.

Tenia corazon? La cuestion es delicada y hasta embarazosa. Sin embargo, hemos visto que habia entregado de una mano á otra, y sin la menor garantia, veinte y cinco billetes de banco de mil francos á una dama muy hermosa que los habia necesitado aquel día. Por otro lado hemos visto que habia hecho todo lo posible por encarear al pobre marqués de Bellegarde cuando este retardaba algo el pago de cierta letra de cambio de seis mil francos, y que al encontrarle en el bulevard en una completa desnudez no le habia ofrecido la menor suma á título de préstamo sobre su palabra.

Ahora bien; nos seria bastante difícil decidir si el Sr. Moisés tenía ó no corazon. Declase que el Sr. Moisés habia sido engañado al principiar su carrera, de cuyas resultas se irritaba mucho siempre que creia que iban á engañarle; por ejemplo, ante un acto de mala fé probado permanencia implacable, y Moisés hubiese enviado á la cárcel á toda la cristiandad y aun á todo Israel si hubiese conocido en ellos un plan perverso, una resolución decidida de abusar de su caja.

Pero ya nos hemos ocupado bastante de la persona, del carácter y de la situacion de este amable banquero, cuando podríamos hacerlo mejor siguiéndole á la sala de la Opera, donde sin duda va á encontrar la mejor y mas encantadora compañía.

III.

En un palco principal, casi en frente de la escena, y precedido de un lindo saloncito, tres mujeres jóvenes y muy elegantes, hablaban amistosamente aquella noche durante el entreacto del baile nuevo. Habian llamado mucho la atencion y hecho suspirar probablemente no pocos corazones; en el teatro de la Opera, los enamorados anónimos no faltan nunca en los palcos aristocráticos de que aquí se trata.

Para el provincial que ha llegado de su pueblo y se coloca en el patio, para el estudiante, el dependiente de una tienda y otros muchos, toda mujer bella y elegante, sentada en un sillón de terciopelo, en un palco principal, es sin duda una diquesa encantadora, que lleva uno de los nombres mas grandes de Europa, casada

contra su inclinacion, pero que procura aturdirse con la embriaguez del gran mundo. De ahí un sueño que tarde ó temprano puede transformarse en novela.

A los ojos de muchas personas mal iniciadas en los misterios del teatro de la Opera, nuestras tres bellas damas eran, pues, ciertamente, señoras de elevado rango, y tal vez de la mas acrisolada virtud. Es tan bella la cordura llevada una corona de flores de oro!

En efecto, era una cosa en extremo distinguida este grupo de jóvenes tan bien colocado en un palco, hablando libremente y con todo el abandono de la buena sociedad. Una de ellas era Mad. de Sablinville, á quien ya conocemos; la persona colocada enfrente y apoyando uno de los codos en el antepecho de terciopelo del palco, era una de sus amigas, Mad. Armanda de Castellan. En fin, entre las dos y algo retirada, hallábase sentada una joven bellísima, de veinte años apenas, rubia y tímida, con una mirada radiante, y una adorable franqueza. Esta hablaba poco, parecia seguir la conversacion de sus dos amigas, de las que era la pupila, segun se adivinaba, y como entretenimiento agitaba con su abanico los rizos de oro de sus cabellos.

La puerta del fondo del palco que daba al saloncito estaba abierta, y era fácil distinguir dos personas de pie que hablaban bastante vivamente. Apresurémonos á conocerlas. Uno era un general americano, procedente de Buenos Aires, y encargado por el gobierno de la república Argentina de importantes misiones cerca de las potencias de Europa; el otro era uno de nuestros grandes manufactureros de Francia, tan célebre por su gusto por las artes y la elegancia del *sport*, como por el elevado valor de sus establecimientos industriales. El general americano, que llevaba en el ojal de su frac negro una placa de variados colores, entró en el palco y dijo algunas palabras á Mad. de Sablinville.

—Si, mi querido general, respondió esta. Creo que vuestra proposicion será aceptada. Querida señora de Castellan, continuó, aquí tenéis al general D. José de Zumala Guanara, que nos propone ir á tomar helados á casa de Tortoni al salir de aquí.

Inclinóse Mad. de Castellan en señal de asentimiento, pero creyó deber hacer observar que la amable invitacion del general seria tal vez causa de que se retirasen demasiado tarde.

—Señora, añadió D. José con una galantería ligeramente exótica, se os llama,

# LOS PERROS.

(Remitido.)

No es mi ánimo al hablar de los perros defender la muerte de estos animales; soy, al contrario, profundo admirador de los seres irracionales, y reuno datos para establecer en España sociedades como en Inglaterra para mantener y curar los animales que por viejos, inútiles ó enfermos se acostumbran á matar.

Todo animal irracional es un ser digno de estudio; en muchas religiones se prohibe su muerte; el Areópago de Atenas castigó á un juez por matar un pájaro que se acogió á su seno. La ley de Moisés se ocupa mucho en favor de los animales. En muchos países se han mirado y miran como dioses.

Mas esterminar los perros para que no dañen es medida que reclama la policía, la higiene y la seguridad individual, ante lo cual debe prescindirse de todo, por exigirlo así las circunstancias. Si en tiempos remotos los hijos mataban á los padres ancianos por librarlos de los trabajos y privaciones que sufrían y hacían sufrir á los demás; si en varias épocas se han muerto á miles de prisioneros indefensos porque su custodia traspasó á mantenimiento eran graves al ejército; si se quita la vida á los hombres que dañan á la sociedad, con mas razon se pueden esterminar los perros que perjudican.

Siempre se ha mirado al perro como un animal inhumano. Los hombres que en lo antiguo dieron culto hasta al mas vil de los reptiles, nunca le tributaron al perro.

La ley de Moisés no le mencionó: en el resto de la Biblia se nombra al burro, la ballena, el leviathan y otros varios; pero en ningún pasaje se nombra al perro.

Noé no se sirvió del perro para que fuese á reconocer la tierra despues del diluvio.

Los grandes hombres se han comparado siempre con algun animal; ninguno se ha rebajado á asimilarse al perro. Jesús nació donde habia un buey y una mula, y se compara al cordero; á los evangelistas con el leon, el toro y el águila.

Segun el Apocalipsis, al abrir el libro de los siete sellos, de cada uno salió un animal; ninguno fué perro.

Nabucodonosor, convertido por castigo en animal, no se volvió perro.

Santa Genoveva y otros anacoretas, no recibían de la Providencia su comida por medio del perro, otros animales fueron los escogidos.

A Rómulo y Remo dió de mamar una leba; á Júpiter una cabra: este se trasformaba á su gusto en toro ó en águila, pero nunca en perro. Venus se volvía paloma. Faraon no soñó que siete perros flaces se comían á siete gordos; fueron vacas las que le presentaron el misterioso aviso. Los astrónomos que se sirvieron de ani-

males para dar nombre á los signos del zodiaco, no se acordaron del perro que verían por todas partes.

La puerta del infierno, segun la mitología está guardada por un perro,

En la heráldica, que figuran muchos animales, los perros están atados ó los destroza otro animal, porque significan mores, enemigos ó males que fueran destruidos.

La vacuna y muchos remedios provienen de animales, pero ninguno reconoce su origen del perro.

Es verdad que un perro lamia y curaba las llagas á Lázaro: que San Roque tenia un perro; que Juana de Aza, madre de Domingo de Guzman, soñó con un perro que llevaba una antorcha en la boca; que se mira como emblema de fidelidad y se esculpe en los sepulcros; mas los egipcios, cuando eran sabios, no usaron en sus tumbas la figura del perro por haja y material, y si la del pájaro, que se eleva á regiones desconocidas, como el alma al separarse del cuerpo.

A perros y gatos se compara á enemigos encarnizados.

Los viajeros que describen las poblaciones de Egipto y Arabia, para dar una idea que manifieste de golpe la hediondez que en ellas reina, dicen que los perros vagan en gran número por sus calles.

El perro, en fin, lucha por abrir la sepultura del hombre para comerlo; es el que muerto arroja fetidez mas repugnante.

Se cita algun perro que en las guerras ha hecho acciones heroicas; pero eran mas inmensas las que hacían los elefantes conduciendo máquinas y castillos; las que han hecho y hacen los caballos llevando á la victoria sus ginetes, contribuyendo tambien á ella: no hay guerra ó antiguo ni moderno que no deba parte de su gloria á su caballo de batalla, que no le profese un cariño entrañable.

No hay animal que incomode tanto como el perro; en los templos con salos y carreras molestan y quitan la devoción á los fieles: en las calles sus riñas y galanteos fastidian y ruborizan al público.

En las casas es insufrible cuando al toque de la campanilla aturde un perro con sus ladridos, que sigue en el interior amagando devorar, teniendo en cambio que decirle ternezas y prodigarle caricias.

Luego la escena cambia; el perro nos obsequia con oleros y colocar sus manos en nuestros vestidos dejando manchas que á veces salen caras, y gracias que no se le antoje hacer broma mas pesada en el paraguas ó abrigo que quedó en la antecala.

¡Cuántos hombres ven evaporarse su amor á una mujer, porque comparte su cariño con un perro; porque de continuo lame su hermoso rostro la lengua de un perro; porque á cada instante posa sus puros labios en el hocico de un perro!...

J. FERNANDEZ DE MADRID Y OVIEDO.

# DIARIO DE MADRID.

Santos del día 23.—La fiesta del Sagrado Corazon de Jesús, y S. Felipe Benicio, confesor.

Gatos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de los Siervos de María (olaza de San Nicolás) donde se celebrará á S. Felipe Benicio con misa mayor y sermón que predicará D. Gregorio de Diego Mejía, y por la tarde en los ejercicios de costumbre será orador D. Manuel Oribe.—La congregacion de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, establecida en la iglesia de monjas Trinitarias, celebra solemne fiesta al Purísimo Corazon de María. A las diez será la misa mayor, en la que predicará don Gregorio Melero. Por la tarde á las cuatro y media, y despues de la estación y rosario, dirigirá el ejercicio de la Virgen don Juan García Pérez, finalizando con una solemne reserva.—En las parroquias habrá misa mayor, y en la de S. Ginés se hará funcion al Smo. Cristo de la Humildad, siendo orador D. Patricio Páramo.—En la iglesia de Ntra. Sra. de Atocha se celebrará funcion al agosto Sacramento del altar, predicando de tan alto misterio D. Carlos Díaz Guizarro, y por la tarde predicará en los ejercicios de la novena D. José Savina; antes de reservar se hará procesion de visita de altares.—Prosigue celebrándose la novena de Nuestra Señora del Olvido en S. Francisco, y predicará en la misa mayor D. Emilio Moreno, y en los ejercicios de la tarde don Mateo Yagüe.—Continúa la novena de la Virgen de la Consolacion en la iglesia de Santo Tomás, y predicará por la mañana D. Juan Barbero, y en los ejercicios de la tarde D. Ciríaco Cruz.—Continúa en las Escuelas Pías de San Fernando la novena de San José Calasanz, y serán oradores por la mañana en la misa el P. Tomás de la Riva, y por la tarde en los ejercicios el P. Félix Torres.—En S. Millán se hará la novena de Ntra. Sra. de Guadalupe en los términos que los domingos anteriores, y predicará D. Joaquin García Corral.—En la iglesia de S. Cayetano dará principio por la tarde á las cinco una devota novena al Sagrado Corazon de María; despues de manifestar á su D. M. se rezará la estación y rosario, en seguida el sermón, que predicará D. Cipriano Tornos, y se terminará con la novena, gozos, letania, salve, y reserva.—Por la tarde habrá ejercicios con sermón y manifiesto por la congregacion de la Divina Pastora en S. Antonio del Prado, y predicará D. Nicolás Bribea.—En el oratorio del Olivar predicará por la noche D. José Guardia.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro ó en S. Marcos, ó la del mismo título en la calle de la Paloma.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 23.—Parada: Saboya.—Jeje de día: Señor

comandante capitán de Caenca, D. Alejandro Vicario Mogrovejo.—Visita de hospital: San Fernando.—Servicio de caballería para la semana entrante, Coraceros del Principe.—El general gobernador, Quesada.

# ANUNCIOS.

NADA INTERESA MAS QUE LA SANIDAD. A los que se tienen el pelo. El uso de la mayor parte de pomadas, aceites, polvos, aguas y tinturas que se venden para teñir el pelo, son altamente perjudiciales: empujan por producir dolor de cabeza, despues, enagenacion mental y mas tarde una muerte segura y desesperada. Consultar con vuestros médicos y os desengañarán. El aceite de bellotas, tiñe las canas, impide salgan otras, da lustre, suavidad y salud, y está recomendado por boticarios y periódicos de ciencias. Calle de Jardines, núm. 5, á seis y doce reales bote. Véase el Monitor de la Salud, del 3 de abril de 1863. Dirigido por el célebre higienista el Ilmo. Sr. Monlau que le coloca entre los remedios y recetas.

GRAN BAZAR DE ESCOPETAS DE todas clases y sistemas, y efectos de caza. Carretas, núm. 27, principal.

EL DIA 20 DEL CORRIENTE SE PERDIÓ desde el ministerio de la Guerra alje de Hacienda un billete de 500 rs. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo á la calle de Toledo, núm. 26, cuarto tercero, recibirá una buena gratificación.

BAÑOS DE VAPOR.—CALLE DE BORDADORES, núm. 1, plaza de Herradores, núm. 14.—Constituyen esos baños un poderoso medio para combatir los dolores reumáticos, gotosos y nerviosos.

Las personas que por su especial situacion no les es dable buscar su curacion en los establecimientos minerales, hallarán en los baños de vapor un excelente sustitutivo de aquellas aguas.

ACADEMIA MILITAR Y TELEGRAFICA.—Calle de la Manzana, núm. 3, principal.—Esta acreditada academia preparatoria para ingresar en carreras especiales tanto civiles como militares, abre la matrícula el día 1.º de setiembre. Además de darse en ella una sólida y completa instruccion, es la mas económica de la corte. Se admiten internos á 7 reales diarios.

AVISO INTERESANTE:—EN UN PRECIO muy módico se traspasa una fonda pastelería. Calle de la Montera, núm. 3, sombre: ería de Odene, darán razon.

# AVISO IMPORTANTE.

Se curan radicalmente todas las úlceras, sea cual fuere su carácter y situacion, FISTULAS, TUMORES ESCIRROSOS, ESCROFULOSOS, CANCEROSOS, TUMORES BLANCOS, LUPIAS, LOBANILLOS, ENFERMEDADES DE LA VEJIGA, CALCULOS Ó PIEDRAS, sin necesidad de instrumento cortante de ninguna clase; advirtiendo que son á centenares las personas que han obtenido la curacion, tanto en Europa como en América, pues que sin este resultado no se cobra cantidad alguna.

Igualmente se curan con un pronto y feliz resultado las enfermedades venéreas en todas sus formas, y demas que se presenten.

Consultas de doce á cuatro. CALLE DE BARRIONUEVO, NUM. 4, PRINCIPAL, MADRID.

# NO TIENEN RIVALES. POLVOS DENTIFRICOS NEUTROS.

Todo encarecimiento sería sospechoso. Evitan las cáries, fortalecen la dentadura y la dan una blancura nacarada que jamás pierde. Obteniendo mejores resultados al á la par se usa el AGUA SANITARIA NEUTRA: 4 rs. caja.

AGUA SANITARIA NEUTRA.—Resultados sorprendentes está dando esta agua, fortaleciendo dentaduras próximas á perderse. No tiene rival en España ni en el extranjero: 8 rs. frasco.

Vista la aceptación que han merecido del público, para mayor comodidad, desde hoy se expendrán en la calle de la Montera, 27 tienda.—Preciados. 1. Al Gran Siglo.—Atocha, 35, El Jazmin. Fuencarral, 9, esquina á la del Desengaño.—Plazuela de Santo Domingo, 14, esquina á la calle de Tudescos.—Para los pedidos por mayor, Montera, 17, tienda, á D. F. E. Abad.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITA D. Hilarión Zuluaga.

y con razon, la estrella de la mañana, y sería muy cruel en vos abandonar tantos admiradores antes de la aurora.

—Ahí general, replicó la blanca Armanda de negros cabellos, eso es soberbio. Decididamente el nuevo mundo tiene mas talento y poesia que nosotros.

D. José, orgulloso de su galantería, se apresuró á volver al saloncillo para reunirse á su compañero; pero este habia juzgado conveniente irse al salon de descanso. D. José fué á buscarle.

—Ahora que estamos solas, dijo entonces Mad. de Castellán á su amiga, decidme qué tenéis esta noche. Esa aire distraído é inquieto no es vuestro aire natural. Habelis tenido algun disgusto?

—No tanto, respondió Mad. de Sablinville. He recibido la visita de un importuno á quien he dado de comer casi por caridad, y el cual me ha fastidiado un poco con sus apuros de dinero.

—Esas cosas no pasan á nadiemas que á vos, dijo Armanda. Sois bondadosa hasta la debilidad. Oh! eso es ridículo, si un cualquiera puede convivirse impunemente á comer en vuestra casa...

—Dios mio! no es precisamente un cualquiera, replicó Mad. de Sablinville. Es un joven bien nacido, pero bien arruinado tambien, y á quien he recibido en los tiempos... ya sabeis. Sin embargo, no puede una cerrar su puerta á un hombre de cierta clase y que tiene hambre.

—No, respondió Armanda, convengo en ello. Lucy, añadió dirigiéndose á la jóven, cuando yo es decia que Mad. de Sablinville era la bendita y la gracia personificada! Qué modelo tenéis en ella, mi querida Lucy! y qué feliz seriais si esta señora quisiese amaros un poco!

—Ahí señora, dijo Lucy, concededme lo que pide mi prima.

—Querida niña! exclamó Mad. de Sablinville, imprimiendo un beso en la diáfana frente de la jóven Lucy.

En este momento entró la acomodadora preguntando si las damas querían recibir al Sr. Moisés.

—El Sr. Moisés? interrumpió Armanda; quién es ese?

—Nadie, respondió su amiga. No, ahora no, dijo á la acomodadora.

Retiróse esta, pero volvió dos minutos despues.

—Señora, dijo; el Sr. Moisés parece muy contrariado, y me encarga que diga á la señora que solo tiene dos palabras que comunicarle.

—Querida amiga, preguntó Mad. de Castellán, por qué no le recibis un instante?

—Decidle que entre, dijo Mad. de Sablinville á la acomodadora.

Un instante despues de la enorme cabeza del Sr. Moisés aparecia en el fondo de seda azul del saloncillo. El banquero se deslumbró tal vez al hallarse ante tanta gracia, elegancia y belleza. Sin embargo, despues de vacilar un poco, tomó un partido decisivo, y acercándose á Mad. de Sablinville, la saludó, como asimismo á las dos mujeres sentadas á su lado.

—Veamos, mi querido Sr. Moisés, exclamó la dama, tenéis alguna cosa que comunicarme? Es urgente?

—Señora, respondió Moisés, siempre tiene una prisa cuando se trata del placer de veros.

—Oh, oh! qué galantería tan exquisita, mi querido banquero. Pues bien, sea. Temia que os hubiera sucedido alguna cosa y me necesitáis para dar algunos pasos cerca del gobierno. Ya sabeis que tengo amigos en todas partes. Ahora que ya estoy tranquila, permitidme que os presente á mi noble amiga Mad. de Castellán y á su prima la señorita Lucy. Mi querida amiga, añadió dirigiéndose á Armanda, este caballero es el Sr. Moisés, una de nuestras mas honrosas notabilidades financieras, y además un hombre sumamente amable y complaciente. En cuanto á mí, confieso que le estoy obligada, y en una circunstancia seria. Señor Moisés, os debo...

—Ah, señora! interrumpió el banquero deslumbrado por todos lados á la vez con las miradas y las sonrisas; dignaos no ocuparos aquí de una cosa tan perfectamente extraña á la poesía de vuestro palco esta noche.

Y al pronunciar estas palabras, bastante peligrosas para su causa, el galante Moisés devoraba con la vista los blancos y soberbios hombres de Mad. de Castellán, y por otra parte no podia cansarse de adorar la suave y tierna belleza de Lucy.

La acomodadora del palco entró en este momento; llevaba en la mano tres ramos de flores de una belleza y de un gusto incomparable.

—Señoras, dijo presentándolos, aquí están los ramos que habeis pedido.

—Nosotras?... no. Quién envía esto? Llamad á la florera.

—La florera se ha ido, señoras.

—Pero y la cuenta?

—No me la ha entregado, ni ha reclamado nada. Ha dicho solamente: «aquí están los tres ramos que se han pedido para el palco principal, número 24,» que es este.

—Entonces, dijo Mad. de Sablinville,

—Tampoco.

—Intimidarla?

—Tal vez.

—Qué locura! Ella no teme nada, y todo le sale bien.

—Que no teme nada decís?

—Estoy seguro de ello, dijo Moisés.

—Sí, continuó Raimundo; tengo la prueba de que siempre lleva consigo un puñal. Ahora bien; esa mujer es criminal, luego teme...

—Buena suerte, interrumpió Moisés. Por mi parte no quiero empeñarme en hostilidades con ella. En primer lugar, porque tiene en su favor la opinion casi general de todos los que la conocen.

—Decid que la tratán sin conocerla. Verdad es que tiene los mejores ojos del mundo, pero en esos ojos deslumbradores he descubierto una nube; si se la mira con firmeza, se turba su mirada.

—Si no tenéis otra prueba de su debilidad ó de su culpabilidad, os compadezco, dijo Moisés.

—He pronunciado delante de ella dos palabras que la han hecho estremecer, si bien ha procurado ocultar su estremecimiento bajo una falsa sonrisa.

—Cuáles son esas dos palabras?

—Decidme, mi querido señor Moisés, creéis en los espíritus?

—Creo en los escudos. Los espíritus son demasiado espirituales para mí.

—Está bien, amigo mio. No creais mas que en los escudos.

—Pero, en fin, vamos á ver. Os han revelado los espíritus algun medio para recuperar vuestra herencia? Esplícaos mas categóricamente, y pasemos á hechos.

—Los hechos son estos, dijo entonces Raimundo, separándose un poco con Moisés de la multitud de los pasantes: ya sabeis, continuó, que mi difunto tío tenia un millon de capital, y que me destinaba la mitad á su muerte, y la otra mitad á los hospitales de París. Sabeis que hizo un testamento en este sentido hace dos años, cuyo testamento fué formalizado ante escribano. Tampoco ignorais que mi tío, que sufría mucho de una afeccion de gota, viéndose próximo á morir, cambió há un año sus disposiciones respecto á mí, y por otro testamento, ológrafo esta vez, confirmó el donativo de quinientos mil francos á los hospitales, legando mi parte, mi medio millon, á Mad. de Sablinville, que hacia diez y ocho meses le cuidaba.

—Lo sé, lo sé, dijo Moisés; lo que me extraña es que Mad. de Sablinville no haya tenido el millon entero.

—A mí tambien, replicó Raimundo;

ahora bien, desde la muerte de mi tío he vivido de los últimos restos de una fortuna personal, devorada por mis locuras.

—Las locuras son unas chitas insaciables! dijo sentenciosamente Moisés.

—En fin, amigo mio, me he visto reducido al último extremo, y hace algunos meses voy vestido deplorablemente, y como donde la Providencia me permite comer.

Ahora bien, hace dos días, en un acceso de tristeza que tenia todo el carácter de un principio de desesperacion, me encaminaba por casualidad hácia uno de los barrios poco frecuentados al Este de París, cuando de pronto me hallé frente por frente de una magnífica verja que estaba abierta, y la cual daba paso á las grandes alamedas de un parque. Dí algunos pasos y nadie me detuvo. Al cabo de dos minutos conocí que me hallaba, sin saberlo, en el cementerio del Padre La Chaise.

—«No, dije para mí, no es una ciega casualidad la que me ha traído aquí, sino que lo sepa yo; la tumba de mi desgraciado tío está en este cementerio; quiero ir á orar sobre esa tumba. Pero dónde está? Lo ignore. Veamos.»

Y continué andando; tomé una alameda que habia á la derecha; despues otra en direccion casi opuesta, y en fin fué mi asombro cuando al volverme de las alamedas vi una tumba elegante de mármol blanco, rodeada de una verja dorada, y cuya inscripción decia: «Aquí yace Santiago Honoré, baron de Montperrey, muerto á la edad de setenta y dos años, soltero, dotado de los dones de la fortuna y de todas las cualidades que honran la humanidad. Rogad por él. La amistad agradecida erigió este modesto monumento á su memoria.»

Ahí dije para mí, la taimada le ha erigido esa tumba, mientras yo no he podido hacerla este último homenaje! Mi querido tío, es perdonó el mal que me habeis hecho, y ruego por el reposo de vuestra alma.

Al decir estas palabras me apoyé en la verja llorando. Al cabo de cinco minutos me hallé mas tranquilo y con la vista fija en el mármol del monumento, me puse en cierto modo á hablar mentalmente con la sombra del pobre difunto.

«Mi querido tío, diga de pronto á media voz y con el corazon en estreño oprimido, mi bien amado tío, es cierto que me habeis desheredado?..»

Entonces, lo juro, ó muy claramente una vez que salía del sarcófago y que me respondí:

«No!»